1 cентября. Челябинску 275 лет.
Цели и задачи: 

1. Формировать устойчивое, уважительное отношение к родной стране, городу.  Создать Эмоционально—положительную основу для развития патриотических чувств: любви и преданности Родине. 

2. Познакомить с символикой города Челябинска (гербом, флагом, гимном), историей города, достопримечательностями города. 

3. Развивать кругозор учащихся, обогащать их словарный запас. 

Оборудование урока: политическая карта современной России, презентация по теме

Праздник начинает ученик, под мелодичную музыку он читает стихотворение.
Родина.
Весь край этот, милый навеки, 
В стволах белокурых берез,
И эти студеные реки,
У плеса которых ты рос,

И темная роща, где свищут
Всю ночь напролет соловьи,
И липы на старом кладбище,
Где предки уснули твои,

И санки, чтоб вихрем летели,
И волка опасливый шаг,
И серьги вчерашней метели
У зябких осинок в ушах,

И ливни – такие косые,
Что в поле не видно ни зги…
Запомни: все это - Россия,
Которую топчут враги.

Это прекрасное стихотворение написал Дмитрий Кедрин в самый тяжелый, 1942 военный год, когда фашисты оккупировали большую часть нашей земли.

Что же такое для человека РОДИНА? Что он считает своей родиной: страну, в которой живет; дом, где родился; березку у родного порога; место, где жили его предки? Наверное, все это и есть родина, то есть родное место.

Ведущий. Продолжаем разговор о нашей Родине. Как называется наше государство ?

( называется Россия, Российская Федерация) (Показать на карте нашу страну).

Берегите Россию – нет России другой.
Берегите её тишину и покой,
Это небо и солнце, этот хлеб на столе
И родное оконце в позабытом селе…
Берегите Россию, без неё нам не жить.
Берегите её, чтобы вечно ей быть
Нашей правдой и силой, 
Всею нашей судьбой.
Берегите Россию – нет России другой!

С.Синицын

А чем отличается одно государство от другого? 

(Языком, на котором разговаривает народ, своими символами, историей, обычаями, традициями, географическим положением.)
Назовите основные символы государства. (Дети называют.)

Из ряда флагов и гербов покажите на экране флаг и герб России.
Ведущий. А что символизируют цвета Российского флага?
(Выслушиваются версии детей.)

Итак, мы вспомнили наше государство. А теперь скажите, в какой области мы живём?

(Челябинской)

Назовите главный город нашей области. (Челябинск)

Как по другому называют город Челябинск7 (столица Южного Урала) 

Ребята, кто знает, сколько лет исполняется в этом году нашему городу?

Челя́бинск (возможно от тюркского «челеби» – «благовоспитанный») находится на границе Урала и Сибири, на реке Миасс. Город был основан в сентябре 1736 года в качестве сторожевой крепости. Первые жители Челябинска - военные, в основном казаки. 
Известность Челябинск приобрел в 1892 г. с окончанием строительства Самаро-Златоустовской железной дороги, когда было открыто движение из  Москвы до Челябинска. В 1896 г. была запущена в эксплуатацию железная дорога на Екатеринбург. Челябинск стал важным промежуточным пунктом передвижения, своеобразными воротами Сибири. 

В считанные годы он превратился в один из крупнейших торговых центров России и занял ведущие позиции по торговле хлебом, маслом, мясом и чаем. За несколько лет население города значительно выросло (1897 - ок. 20 тыс. человек, 1910 - более 60 тыс., 1917 - ок. 70 тыс.), а территория увеличилась на треть. Вокруг железнодорожной станции появилось много поселков. 

Стремительно начали развиваться промышленность и образование. 17 января 1934 г. город стал областным центром Челябинской области. 

Важнейшую роль играл Челябинск во время Великой Отечественной войны как тыловой город. Его население выросло с 270 до 650 тысяч человек. Уже в начале войны Челябинск обрел второе, неофициальное имя - Танкоград. После соединения мощностей Челябинского тракторного завода с двумя эвакуированными предприятиями - ленинградским Кировским и Харьковским моторостроительным - вся эта громада переключилась на выпуск танков. За годы войны на заводе было произведено 18 тысяч боевых машин, что составляет пятую часть от всех выпущенных в стране. Челябинцы давали фронту танки Т-34, ставшие впоследствии известными всему миру. А на заводе им. Колющенко было освоено производство знаменитых «Катюш».  

Успехи в промышленности не могли быть столь заметными, если бы Челябинск не имел своих инженеров и ученых, если бы не сложился тесный союз науки и производства.. К 80-м гг. столица Южного Урала стала крупным научным центром страны: здесь действовало 7 вузов и около 40 научно-исследовательских и проектно-конструкторских институтов. 
Город Челябинск как и все города и страны имеет свои символы.

Посмотрите на герб нашего города.

Геральдическое описание герба города Челябинска гласит: "В мурованном, с теневой стеннозубчатой главой серебряном поле на зеленой земле навьюченный золотой верблюд".  На серебряном щите, символе чистоты помыслов, защиты и благоразумия изображены: 

- часть крепостной стены в подтверждение того, что город Челябинск был основан как российская крепость 13 (2) сентября 1736 года; 

- у крепостной стены находится обращенный вправо желтый (золотой) навьюченный верблюд в знак того, что город богат товарами и его развитие зависит от успехов в торговле. На это же указывает зеленое поле, символ надежды и изобилия. Золото - символ прочности, величия, богатства, интеллекта, великодушия. 
Давайте рассмотрим флаг.
В центре флага изображен желтый навьюченный верблюд, точно такой же, как на гербе города Челябинска. Он также является главной геральдической фигурой флага. Навьюченный желтый (золотой) верблюд изображен в знак того, что по территории современного Челябинска проходили важные торговые пути. Желтый цвет (золото) - символ прочности, величия, богатства, интеллекта, великодушия. Серебристая часть полотнища аллегорически указывает на то, что Челябинск, основанный в 1736 году на реке Миасс как сторожевая казачья крепость, всегда являлся важным торговым, экономическим, оборонным центром России, а сегодня это центр одного из крупнейших субъектов Российской Федерации - Челябинской области. Серебристый цвет в геральдике символизирует веру, чистоту, искренность, чистосердечность, благородство, откровенность и невинность. Зеленая часть полотнища дополняет символику флага и символически отражает богатую живописную природу, окружающую город Челябинск. Зеленый цвет - символ весны, радости, надежды, природы. 
Челябинск богат на достопримечательности: «Челябинский Арбат» (улица Кирова), на которой расположены бронзовые фигуры: нищего, гитариста, Левши и подкованной им блохи, городового, пожарной кареты. Скульптурно-ландшафтная композиция «Сфера любви», памятник Танкограду, областной краеведческий музей, музей декоративно-прикладного искусства Урала. 
Просмотрите слайды и назовите здания и памятники г. Челябинска.

В 2008 году челябинцы оригинально отметили свой праздник. 14 сентября в городе появился огромный 80 метровый смайл. Это около 10 тысяч горожан в желтых футболках в рамках акции «Челябинск улыбается миру» выстроились на площади Революции в огромный смайл. Площадь улыбки составила 4 тысячи 400 квадратных метров. 

