                                                        Деревенька моя…

    В сентябре 2011 года мы, ученики старших классов Теченской школы, начали работу над проектом, который назывался «Исчезнувшие деревни России». Руководила процессом учитель нашей школы Козина  Райхана Валиахметовна. Главной задачей нашего проекта была установка памятника исчезнувшей с лица земли деревне Муртазино. Мы проводили опросы среди жителей бывшей деревни, среди учеников, искали нужную нам информацию и делали стенгазеты. На областном конкурсе «Я- Гражданин России» наш проект занял 3 место. Также мы получили специальный приз - видеокамеру. Теоретическая часть проекта была выполнена, оставалась практическая. 
    И вот наступил тот день, когда мы смогли воочию увидеть процесс установления памятника. 4 декабря 2013 года  в нескольких километрах от поселка Теченский на месте старой деревни собрались делегаты от каждого класса, местные жители, представители сельской администрации, гости из района. Там, под тремя старыми деревьями, стоящими у дороги, окруженными земляными насыпями, был установлен как дань прошлому памятник деревне Муртазино. Дизайн обелиска был предложен школьниками: под широкой кроной березы выбита надпись «Деревня моя, в памяти моей жива ты всегда».
Память о деревне действительно живет в сердцах местных жителей. История деревни упоминается в далеком 1773 году, когда  несколько мужчин из деревни примкнули к пугачевскому восстанию.

     Своими чувствами с нами поделился Байгельдин Загир, выходец из деревни Муртазино:
- Мы  очень рады, что работа сделана, и памятник деревне существует. Мы давно задумывались над этим вопросом, потому что это наше прошлое , наша история, это часть Родины.

     С поздравлением выступила Председатель районного совета депутатов Шихалева Галина Михайловна. Она похвалила ребят за проделанную работу и сказала, что если подрастающее поколение знает о прошлом Родины, то можно быть спокойным за будущее.

     Наверное, для такого случая ярче засияло солнце, утих беспокойный ветер. Только слышалось шуршание трав возле обелиска и праведные слова молитвы муллы.
 Под эти звуки все присутствующие  погрузились в прошлое, кто- то вспомнил былые дни, кто – то представлял  под деревьями мазаный домик…

    А затем взрослые и дети собрались в школьной столовой за щедрым, сладким столом .

Единение трех поколений началось у обелиска и укрепилось в дружеской беседе за чашкой чая. После слов пожеланий  Насыровой Р.Ж. начался неторопливый  разговор, отмечался вкус приготовленных  печений, шуршали фантики конфет. Было чувство , будто большая дружная семья собралась  здесь. И старших, и юных объединила одна история, одна деревня. После чая все разошлись по залу, рассматривали фотографии, документы проекта. Мы гордимся тем, что  одно маленькое дело нами сделано!
      Благодарим за поддержку в создании и осуществлении проекта Теченскую сельскую администрацию, ООО «Нива», местных жителей .И искренне надеемся, что работа над проектами не будет прекращена, что школьники всерьез проникнутся проблемой и продолжат изучение родного края. Исследовать родные места, знать историю - благое дело! Мы желаем, чтоб у каждого из нас была своя деревенька, родная и  любимая.
                                                    Корреспонденты школьной газеты Клюшина К., Акулова И.
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Мулла  читает молитву  после открытия памятника

 Переселенцы из деревни Муртазино,  представители администрации, делегаты из школы, гости мероприятия  после торжественной части 
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 В школе у 

плана проекта
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