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Введение

    На мой взгляд , в последнее время часто   пропагандируется правильное отношение к здоровью. Средства массовой информации постоянно говорят о различных заболеваниях, о привитии здорового образа жизни. Что же такое здоровье? Этот вопрос заинтересовал меня, и я обратилась к нескольким источникам. Следствием этого стала научная работа. 
   Тема моей работы «История слова «здоровье»».
   Целью моей работы является обоснование значения слова «Здоровье», поэтому задачи вытекают следующие : 
      а)найти интерпретацию слова здоровье в разных словарях,
      б)на лингвистическом материале проследить связь  значения слова  с миром природы,

      в)доказать , что значение слова связано с природой

 Объектом исследования является словари, тексты произведений

Предмет исследования : слово здоровье.

Гипотеза : Я предполагаю, что слово « здоровье» связано с природой
Методы исследования : изучение словарного материала, лингвистического материала, опрос.
Глава 1.  Значение слово «здоровье
    Слово здоровье – общеупотребительное, во многих словарях имеет почти одинаковое объяснение.
Толковый словарь Ожегова предлагает нам следующее:
здоровье – 1)то или иное состояние организма 

Пример: Крепкое, слабое здоровье. Как здоровье? Твое (ваше) здоровье или за твое (ваше) здоровье (обращение к тому, за кого поднимают тост). На здоровье (выражение доброго пожелания в ответ на благодарность за еду, за угощение или при угощении).

2) правильная, нормальная деятельность организма, его полное физическое и психическое благополучие 

Пример: Состояние здоровья. Беречь здоровье, Расстроить здоровье
В «Толковом словаре русского языка» Ефремовой Е.Ф
Здоровье - 
1) Состояние организма, при котором правильно функционируют все его органы.

2) Самочувствие.

3) перен. Духовное, социальное благополучие.
 В словаре Д.Н. Ушакова  «Большой толковый словарь современного русского языка»

ЗДОРО́ВЬЕ, здоровья, мн. нет, ср.
1. Нормальное состояние правильно функционирующего, неповрежденного организма. Расстроить здоровье. Пить чье-нибудь или за чье-нибудь здоровье. Несокрушимое здоровье.
2. Состояние организма (·разг. ). Слабое здоровье. Неважное здоровье.
3. 3. перен. Внутренняя целостность, неповрежденность, отсутствие внутренней порчи, разложения (·книж. ). Здоровье общественной жизни.

• Ваше здоровье - 1) обращение к лицам более высокого социального положения со стороны крестьян (·обл., ·дорев.);2) обращение к лицу, за которое поднимается тост (·разг.·фам. ). На здоровье (·разг. ·фам.) - пожалуйста (как выражение доброго пожелания). Кушайте на здоровье. «Ну, гуляй на здоровье!» А.Островский.
В «Словаре медицинских терминов»  здоровье- состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов (из Устава Всемирной организации здравоохранения).
В словаре  «Малый академический словарь русского языка»   здоровье- 
Состояние организма, при котором правильно, нормально действуют все его органы. Потерять здоровье. Вредно для здоровья. Заботиться о своем здоровье. От него так и несло несокрушимым здоровьем. Тургенев, Певцы. Самый напряженный физический труд укрепляет здоровье, энергию, волю. Г. Линьков, Война в тылу врага.

То или иное состояние организма, самочувствие.

Менотти задержал, здороваясь, ее руку в своей, сделал устало-влажные глаза и расслабленным голосом спросил ее о здоровье. Куприн, Allez!Клим был слаб здоровьем. М. Горький, Жизнь Клима Самгина.
-за ваше твое здоровье-ваше твое здоровье-за ваше здоровье-ваше здоровье-на доброе здоровье-на здоровье
Психологический словарь 

 Здоровье - состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов.

Социологический словарь 

 Здоровье - англ. health; нем. Gesundheit. Состояние  человеческого организма  как живой системы, характеризующееся полной ее уравновешенностью с внешней средой и отсутствием к.-л. выраженных изменений, связанных с болезнью. 

Здоровье , по определению Всемирной Организации Здоровья , «это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов». По мнению составителя словаря достичь крепкого и гармоничного здоровья, возможно лишь при условии хорошего знания «триединой» природы человека, знание ее трех сторон или трех ее модусов (модус мера, способ существования чего-либо): духовности, социальности и телесность. Это основные, органически взаимосвязанные стороны целостной человеческой природы. Исходя из сказанного, теперь здоровье можно определить как процесс достижения человеком состояния гармонии (меры, нормы) внутри каждого модуса (стороны) своей целостной природы и гармонии (меры, нормы) между ее тремя модусами: телесностью, социальностью и духовностью как человеческой сущностью. Каковы же индикаторы, критерии каждой стороны здоровья целостного человека. 1. Телесное здоровье отсутствия боли, физических дефектов, страданий, нормальное функционирование организма, его физиологических отправлений, хороший сон, аппетит и т. п. 2. Социальное здоровье человека возможно при нормальном функционировании его сознания, его души, его социальных, ценностных ориентаций. Ощутимыми признаками социального, общественного здоровья людей можно считать отсутствие, или малое проявление человеческой глупости, а главное умение преодолевать свой эгоизм во множестве своих проявлений. 3. Духовное здоровье. Основной критерий духовного здоровья человека его человечность, умение жить по совести, его всеобъемлющая любовь и доброе отношение к людям, к природе, постоянное следование высшему закону мудрости: «Делай другим то, чего ты желаешь себе». Таким образом, жизнь человека по законам любви, мудрости, красоты, справедливости, их гармонии представляет собой главный путь к духовному, социальному и телесному здоровью. Человек, движимый высшими интересами и софийными мотивами, становится одухотворенным и счастливым, добрым и прекрасным, способным свершить чудеса.(Философский словарь )
 Здоровье  - интегрированный показатель полного физического, психического и социального состояния человека. (Бизнес словарь )
    Таким образом, все словари почти едины в значении слова «здоровье»,  это (или здравие ср.) состоянье животного тела (или растения), когда все жизненные отправления идут в полном порядке; отсутствие недуга, болезни.
Глава 2  Этимология слова
    Изученные материалы показали, что слово «здоровье» по одной версии образовано, по всей видимости, от глагола «даровать» у восточных славян, говорящих «окающим» говором. «Здоровье» - образовано от предполагаемой отглагольной формы - «даровье», в «окающем» варианте – «доровье». «З» добавлено для благозвучия или же это – озвонченная приставка «с» (парная звонкая – «з»). После образования в полногласной форме это слово пришло и к южным славянам, у которых была образована редуцированная форма – «здравие».

    Таким образом, «здоровье» - это дар (даровье) Божий (Божие).

    Вторая версия такова: 
    В древние времена слово здоровье не имело еще привычного для нас значения, произносилось иначе — съдоровъ и значило «крепкий, как дерево»; употребление его по отношению к человеку было не более чем метафорой. «Съдоровъ по происхождению связано с выражением su-dorv-o, что буквально значит: из хорошего дерева». Известные с древнерусских времен приветствия «Здорово!», «Здравствуй!» образовались из пожелания быть твердым и крепким, «как лесное дерево».

Но самым интересным и удивительным является связь всех этих слов с древнеиндийским, греческим и авестийским языками. Если уж быть точной, то «здравствуйте» первоначально состояло из двух частей:

«Sъ-»   и   «*dorvo-», где первая означала «хороший», а второе имело отношение к понятию «дерево». То есть древние славяне прочно связывали свое благополучие с деревом, но деревом, которое являлось частью большого леса-крепости.

  Да, именно так. И русские, употребляя слово «здравствуйте», имели в виду гораздо больше, чем просто пожелание быть здоровым физически. «Здравствуй» для них значило: будь крепким, сильным, здоровым нравственно и духовно, выносливым и стойким перед любыми испытаниями судьбы, зрелым, надежным, свободным. И еще подразумевало происхождение из хорошего, здорового и мощного рода.

Между деревом / лесом и древним человеком существовала некая глубинная связь, «мистическая сопричастность», что, по теории Л. Леви-Брюля , согласуется с основными законами архаического коллективного сознания. «До настоящего времени в некоторых северорусских деревнях сохраняется обряд посадки дерева на новорожденного… Цель этого обряда — установить связь между деревом и человеком. Во время посадки дерева читается заговорная формула, в которой содержится пожелание человеку быть таким же сильным и крепким… Изменения, происходящие с деревом, свидетельствовали о том, что подобные изменения вскоре коснутся человека… Существовали обряды передачи человеку силы и крепости дерева прикосновением его веток. В вербное воскресенье людей и скотину били веточками вербы, произнося при этом заговорную формулу с пожеланием: «Не я секу, верба секет. Будь здоров». Считалось, что мытье в бане с березовым веником в праздник Иванов день обеспечивает здоровье на весь год» 
    Итак, первый и основной признак, который древние русичи желали другу заимствовать у могущественного дерева—леса, — это крепость, позволяющая выстаивать в любых жизненных обстоятельствах, сохраняя живую связь с природой и родом. «Крепкий» значит устойчивый и выносливый, а во внешнем своем облике, подобно хорошему дереву, высокий и могучий. Это исконное значение сохранилось в слове «здоровенный». «Здоровенный, ровно из матерого дуба вытесан» — так 

метафора «крепкий как дерево», подобно зачатку или зерну, уже содержит в себе богатый семантический потенциал древнерусских представлений о здоровом, сильном, зрелом человеке, тот потенциал, который раскрывается во всевозможных языковых образованиях, от пословицы до научного трактата.

    Русские деревья всегда собраны в лес, этот космос русского родового сознания. Одиноко растущее дерево — олицетворение горестной доли, кручины. В таком своеобразии национального мировосприятия и следует искать корни русского «лесного» здоровья: человек обретает крепость (тела и духа) в роду (как дерево в лесу), а род крепнет в каждом отдельном человеке.

   Аналогичные данные мы находим в статье Н. Е. Мазаловой «Народная медицина в традиционной русской культуре»: «В русских обрядах и верованиях сохраняются представления о здоровье как о чем-то вещественном, что можно получить от природы. Существуют представления о взаимосвязи человека и дерева. Деревья считаются носителями жизненной субстанции, которая при передаче человеку трансформируется в его жизненную силу и здоровье. По-видимому, это один из архаических пластов представлений о здоровье, о чем, в частности, свидетельствует этимология слова: «здоровье» (общеслав.) от dorvъ, — «дерево»; первоначальное значение слова «здоровье» — «подобный дереву» (по крепости, высоте).
Глава 3 Слово  «здоровье « в контексте.
   Русский язык  имеет небогатую лингвистическую базу, подтверждающую, что  слово «здоровье2 связано с природой. Это доказывают высказывания известных людей о здоровье.

Пенн Вильям :   «Если будешь следовать природе, то навсегда останешься здоровым».
Михаил Пришвин : «Здоровье человека не в сердце, не в почках, не в корнях, не в листве или спине. Конечно, слов нет, хорошо человеку, если у него все это тоже здорово, как у быков. Но самая суть чисто человеческого здоровья — это когда его неудержимо тянет сказать что-то хорошее другому человеку, как будто это даже закон: раз мне — то должно быть и всем хорошо!»

Подтверждают это и пословицы: 
Здоровье дороже богатства.

Скрипучее дерево живуче.

Здоровье дороже денег.

Здоров буду и денег добуду.

Здоровья не купишь.
    Верное наше богатство – это то, что создано природой, что дано природой, этого не купишь, но без этого и не проживешь хорошо. Поэтому в некотором роде верна первая версия : здоровье –это дар. Но верна и вторая версия. Бог создал дерево по образу и подобию человека. Деревья по сути, это отражение человеческой жизни.
    Очень часто людей сравнивают с деревьями. Про девушку могут сказать: "гибкая, как осинка”, а про юношу - "стройный, как тополёк”. Женщину могут сравнить с березкой, а мужчину в полном расцвете сил - с ясенем. Ещё говорят: "тупой, как дуб”, "колючий, словно ёлка”, "толстый, как баобаб”, "ободранная, словно липка”, "крепкий, как кедр”.

  То есть изначально, здоровый человек рассматривался как хорошее крепкое дерево.
Глава 4 Результаты исследования
    Мною был проведен опрос среди школьников и взрослых , к котором участвовало 15 человек,  им были предложены следующие вопросы:
- Как вы понимаете слово «здоровье»?

-С кем или с чем ассоциируется здоровый человек?

-От чего зависит здоровье?

Результаты исследования:

	вопрос
	
	
	

	Как вы понимаете  слово «здоровье»
	Отсутствие боли и болезней – 

73%
	Красивый внешний вид

20%
	Всегда хорошее настроение

7%

	С кем или с чем ассоциируется здоровый человек?
	С деревом

20%
	С медведем

46%
	С цветком

34%

	От чего зависит здоровье?
	От экологии

53%
	От образа жизни

27%


	От человека

20%


    Итоги исследования: почти  все опрашиваемые оказались близки к словарным определением слова «здоровье» , это отсутствие боли и болезней, у всех здоровье вызывает ассоциации с миром природы, 
по мнению большинства опрашиваемых , здоровый всегда медведь и физически , и психологически.

Здоровье зависит от окружающей среды, от экологии.
Вывод

   Таким образом, можно согласиться, что здоровье – это дар природы, само слово образовано от сочетания слов «хорошее дерево», пожелание «здравствуйте» означает желать человеку быть крепким как дерево, уметь выстоять против невзгод.
    Мне кажется, человеку надо задуматься о своем здоровье. Уничтожая леса, сжигая и вырубая их , человек убивает свое здоровье. Я считаю , что здоровье человека полностью зависит от природы.
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