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Введение

Модернизация российского образования невозможна без внедрения информационных технологий в образовательный процесс. Но мало просто поставить в класс компьютер и проектор, мало провести интернет. Техническое обеспечение – это необходимое, но не единственное условие информатизации школы. Создать доступную для ученика и учителя коллекцию цифровых ресурсов,  эффективных учебных программ, разработать и распространить методики эффективного их использования – вот самое главное условие эффективного использования компьютерных технологий в образовательном процессе.

2. Особый вопрос – подготовка к экзамену в условиях введения ЕГЭ.   Дело в том, что в странах, давно работающих с этим инструментом, сложилась другая культура обучения. В этих странах школьников учат не столько решать задачи, сколько выбирать среди множества решений наиболее правдоподобные. При этом формируется самоконтроль, развивается интуиции и  чувство симметрии. 

В нашей педагогической культуре закрепился другой подход, который предполагает, что всякая учебная задача должна быть непременно решена учеником. Наш ученик сначала решит задачу, а затем начнет искать среди приведенных ответов совпадающий с его собственным; если такового не найдется, он станет заново решать задачу. В условиях лимита времени это идет не на пользу нашему ученику.

Основная задача педагога, с моей точки зрения, это не бросаться в крайности, не поддаться только на техническую сторону подготовки к ЕГЭ,  а совместить интуицию, техническую и психологическую подготовленность учащихся с глубоким пониманием сущности явлений. 

Компьютерные технологии, а вернее программное обеспечение, позволяют учителю использовать эти два педагогических подхода при подготовке к экзамену.  Использование учебных, демонстрационных, моделирующих программ позволяет глубже понять сущность описываемых явлений, а  тестовые среды – систематизировать усвоенные знания,  выявить пробелы в знаниях и психологически настроить учащихся на атмосферу экзамена.

Несомненным достоинством применения мультимедиа технологии при подготовке к экзамену является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, удобства образовательной среды и возможности самостоятельного выбора в поиске и использовании источников информации.

· При подготовке к экзамену  можно воспользоваться различными тестовыми средами, которые позволяют:

· подготовить  контрольно-измерительные материалы средствами тестовых сред или использовать готовые КИМ;

· провести диагностическое тестирование;

· обработать и проанализировать результаты, в том числе средствами программных комплексов. Планировать коррекционную работу;

· организовать самостоятельную коррекционную работу учащихся;

· Провести итоговый тестовый контроль.
Одним из вариантов использования компьютера в учебном процессе является создание учителем и учащимися и использование мультимедийных презентаций.

Мультимедийные презентации позволяют представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в долговременную память учащихся.

Использование мультимедийных презентаций при подготовке к ЕГЭ позволяет построить учебно-воспитательный процесс на основе психологически корректных режимов функционирования внимания и  памяти.

Использование ресурсов сети Интернет.
Сеть Интернет несёт громадный потенциал образовательных услуг. Получая из сети Интернет учебно-значимую информацию, учащиеся приобретают навыки:

· Целенаправленно находить информацию в Интернет и систематизировать ее по заданным признакам.

· Видеть информацию в целом, а не фрагментарно, выделять главное в информационном сообщении, устанавливать связи между информационными сообщениями. 

· Отличать корректную аргументацию от некорректной, находить ошибки в получаемой информации и вносить предложения по их исправлению.

· Включать информацию из Сети в систему формируемых в школе знаний, самостоятельно трансформировать и представлять информацию в Сети, видоизменять ее объем, форму, знаковую систему и др.

Все это способствует качественной подготовке к сдаче ЕГЭ, т. к. структурирует информационные потоки, откладывая их в долговременную память учащихся.

Эффективное сочетание традиционных методов обучения с компьютерными технологиями позволяет добиться более высоких результатов в  обучении и при подготовке к экзамену как в традиционной форме, так и в форме ЕГЭ.

